
Открытое занятие по познавательному развитию для детей 

старшего дошкольного возраста. 

Тема: «Никто не забыт и ничто не забыто»  

Программное содержание: Познакомить детей с героями Великой Отечественной 

войны, нашими земляками, рассказать о их заслугах и подвигах перед Отечеством. 

Расширять знания детей о Великой Отечественной войне, подвиге всего народа. 

Расширять знания о главнокомандующих, добывавших победу в Вов, о детях – героях, 

сражавшихся на фронтах вместе со взрослыми. Воспитывать чувство патриотизма, 

любви к своей Родине, уважения к ветеранам ВОВ. 

Материалы: Экспозиция  разгромленного города во время Вов, «Стена Памяти», с 

фотографиями земляков, принимавших участие в освобождении нашей Родины от 

немецко – фашистских захватчиков, выставка военной техники, альбомы «Маршалы 

Победы», «Главнокомандующие   Великой Отечественной Войны», «Дети – герои 

войны», ноутбук, подборка слайдов к занятию, музыкальные композиции о войне, 

кадры хроники наступления немецких войск 1941года. 

     Ход занятия: 

1. Вводная часть: 

Дети выстраиваются возле «Стены памяти» с фотографиями героев - земляков. 

Воспитатель: Ребята, сегодня с вами мы вспомним неоценимый подвиг нашего народа 

– победу в Великой Отечественной войне. Я расскажу  о наших земляках, героических 

сражавшихся против фашистской Германии, о маршалах и простых солдатах, 

добывших своим потом, кровью, а зачастую и жизнью, это неоценимое счастье – жить 

под мирным небом. Внимание на экран ( на экране телевизора кадры хроники 

наступления немецких войск на нашу страну). 

2. Основная часть: 

Воспитатель:22 июня 1941 года, когда в глубокий сон погрузились села и города нашей 

Родины, без объявления войны, фашистская Германия, во главе с Адольфом Гитлером 

напала на нашу страну. Громом прокатились орудийные выстрелы, поехали  танки, 

полетели фашистские самолеты. Бомбы сыпались на наши города, села, детские сады, 

школы, больницы. Много советских людей погибло в этой неравной схватке. Фашисты 

решили уничтожить весь наш народ, но советские люди сплотились и все, от мала до 

велика встали на защиты свое Родины. Воевать на фронт уходили не только солдаты, 

но и простые труженики заводов и фабрик, учителя и хлеборобы, врачи и шахтеры. В 

тылу помогали победить фашистов женщины, старики и даже дети. Советские люди на 

смерть стояли за каждую пядь земли. Призыв: «Ни шагу назад», - звучал из каждого 

окопа. Ребята, в нашем городе тоже шли ожесточенные бои за освобождение 

Новозыбкова от захватчиков. Много героев – земляков защищало нашу малую Родину. 

Они навсегда остались в памяти народа.  Их фотографии вы можете видеть здесь, на 

«Стене памяти». 



Воспитатель: Во время войны было совершено много героических подвигов. Не только 

воины, но и простые люди становились героями. Как вы думаете, что такое 

подвиг?(ответы детей: это смелый, отважный, хороший поступок) 

Воспитатель:  А как можно назвать человека, совершивший подвиг? (ответы детей: 

герой) 

Воспитатель: Все люди поднялись на защиту своей Родины. На войне воевали и простые 

солдаты , и их командиры. Я расскажу вам о нашем легендарном  земляке, генерале, 

командире танковой бригады, а потом и дивизии, Давиде Абрамовиче Драгунском. 

После окончания бронетанкового училища, Давид Абрамович был простым танкистом. 

За отличную службу, уже к середине войны, он стал командиром  55 танковой бригады, 

которая принимала участие в освобождении не только нашей Родины, но и Украины, 

Молдавии, Польши. Как вы думаете, сколько солдат и техники входит в состав танковой 

бригады?(ответы детей) Ребята, танковая  бригада или соединение, как еще ее 

называют, включает в себя около 60 танков, более 110 автомобилей и минометных 

орудий и свыше 5000 солдат. Вот такой огромной боевой силой и командовал Д. А. 

Драгунский. Ребята, подумайте, чтобы командовать такой военной силой, какими 

человеческими качествами надо обладать?(ответы детей: смелостью, упорством, умом, 

трудолюбием, бесстрашием, мужеством и т.д.)Верно, именно таким и был наш земляк. 

Давид Абрамович много раз был ранен на фронте, но всегда после госпиталя 

возвращался в свою бригаду, на передовую, чтобы продолжать гнать немца с русской 

земли. Ему было присвоено дважды звание Героя Советского Союза. Это высшая 

награда нашей страны, которой награждают за героический подвиг перед Отечеством. 

После войны Д.А.Драгунский продолжал служить в армии и защищал мирное небо 

нашей страны, командую танковой дивизией. 

Ребята, чтобы люди не забывали о своих героях, по всей стране, им воздвигают 

памятники. Есть они и в нашем городе. И один из этих памятников  установлен  в честь 

нашего легендарного командира 55 танковой дивизии, Драгунского Д.А.(слайд №1) Вы 

знаете это памятник и не раз там бывали. У его подножья всегда живые цветы, как 

память о подвиге героя.     

 А теперь я расскажу вам  о нашем земляке, простом солдате, гвардии – рядовом, Иване 

Андреевиче Курганском. Это был настоящий герой. Погиб Иван Андреевич,  защищая 

Польшу. Прогнав врагов  с Советской земли, он продолжил освобождать 

дружественные страны от фашизма, чтобы все люди могли жить свободно. 

И.А.Курганский служил артиллеристом – наводчиком. Шел бой. Двое суток, на смерть 

стояли  бойцы батареи, без припасов, раненные, но  не сдавали свои позиции, не 

отступали. Совсем мало осталось бойцов. Горста.  Но эти смелые, отважные  солдаты 

сражались, пока не подошло  подкрепления. Иван Андреевич истекая кровью, не 

дождался помощи,  погиб возле своего орудия. За отвагу и преданное служение Родине, 

Ивану Андреевичу было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 

   На этой фотографии Степан Иванович Удов. Родился он на нашей брянской земле. Во 

время войны был разведчиком. Ребята, а кто такие разведчики? (ответы детей) Степан 

Иванович добывал в тылу врага важные сведения, благодаря которым наши воска 

побеждали в боях врагов. Сержант Удов уничтожил 150 немецких солдат и взял в плен 

56 языков. Кто сможет ответить, кого во время войны называли языками? (ответы детей)  



Да, это были немецкие солдаты и командиры, которые владели информацией о 

количестве своих танков, самолетов, оружия, живой, человеческой силы. Степан 

Иванович с товарищами добывали у немцев важные документы, подрывали немецкие 

эшелоны, которые перевозили своих солдат и боевую технику, склады с боеприпасами. 

Неоднократно сержант Удов был ранен, но всегда после  выздоровления возвращался в 

свою разведгруппу. В конце войны Степану Ивановичу Удову было присвоено высокое 

звание Героя Советского Союза. После войны С.И. Удов жил и работал в городе Злынка. 

Вот сколько героев родила наша брянская земля. Не обо всех я вам сегодня рассказала 

.но мы  с вами обязательно на других занятиях узнаем о них, их героическом прошлом, 

их подвигах, которые мы помним и ими гордимся. 

 Воспитатель: Долгих пять лет длилась эта кровопролитная война. Кто помнит, когда 

она закончилась?(ответы детей) да, 9 МАЯ 1941 года наши солдаты дошли до Берлина. 

столицы Германии. И там, на самом главном здании, которое называлось Рейхстагом, 

был водружен наш красный флаг, флаг Победы, флаг огня и отваги. (слайды №2,3,4) 

А сейчас мы  увидим на экране памятники воинам – освободителям, установленные в 

нашем городе.(слайды №5,6) 

Это памятник - скульптурная группа «Шаг в вечность» воинам- освободителям и 

новозыбковцам - участникам Отечественной войны. 

Рано утром 25 сентября 1943 года 307 стрелковая дивизия освободила жителей 

Новозыбкова от фашистских захватчиков. Отсюда эта дивизия и получила звание 

«новозыбковская». 

(слайды№7,8) 

Танк Т-34-85  был установлен на въезде в город Новозыбков в сентябре 1981 года. Он 

был подарен городу Дважды Героем Советского Союза Д.А.Драгунским, о котором я 

вам сегодня рассказывала. Памятник установлен честь Воинов-Танкистов 

участвующих в освобождении этих мест от немецко-фашистских захватчиков!  

(слайды №8,9,10,11,12) 

Памятник воинам-освободителям был установлен в городе Новозыбков в 1967 году. В 

честь воинов 307, 399, 73 стрелковых дивизий, 193 танковому, 84 гвардейскому 

минометному, 1184 истребительному противотанковому полкам, освободившим 

Новозыбков от немецко-фашистских захватчиков. 

Воспитатель: Как Вы думаете, что это за памятник «Могила неизвестного солдата»? А 

что значит Неизвестного?(ответы детей) 

 

Воспитатель: Верно. Это памятник тем, кто погиб на полях сражений. После тяжёлых 

боёв солдат хоронили в одной братской могиле, и не всегда можно было узнать их 

фамилии. Всем тем солдатам, чьи имена остались неизвестными, по всей стране 

воздвигали такие памятники. А самый главный памятник неизвестному солдату 

находится в Москве, на Красной площади. Там всегда горит Вечный огонь. 

(слайды№13,14) А что он символизирует? (ответы детей.) 

И сегодня ребята нам подготовили стихи о героических подвигах солдат и о том, что 

память о героях войны  всегда останется в наших сердцах, пока они бьются. 

Наши ребята подготовили стихи и сейчас их прочтут . 

 

Благодарим солдаты вас,          Кулешов Елисей 



За жизнь, за детство, за весну, 

За тишину, за мирный дом,  

За МИР, в котором мы живем! 

 

Стоят в России обелиски,          Коренева Агния   

На них фамилии солдат…. 

Мои ровесники, мальчишки 

Под обелисками лежат. 

И к ним,  притихшие в печали, 

Цветы приносят полевые 

Девчонки те, что их так ждали 

Теперь уже совсем седые. 

 

«Никто не забыт и ничто не забыто»-     Иващенко Андрей 

Горящая надпись на глыбе гранита. 

Поблекшими листьями ветер играет 

И снегом холодным венки засыпает 

И словно огонь, у подножья гвоздики 

Никто не забыт, и ничто не забыто. 

 

Фотоснимок на стене,                        Гончарова Софья 

В доме память о войне. 

Димкин дед на этом фото, 

С автоматом возле дота. 

Здесь всего на 10 лет 

Старше Димки, Димкин дед. 

 

Воспитатель: Во главе армии всегда стоят главнокомандующие, они руководят всеми 

боями. 

Сейчас я вам покажу альбом,  с нашими главнокомандующими, благодаря их тяжелому 

труду,  знаниям и безграничной любви к Родине, наши солдаты победили такого 

сильного и умного врага. 

(Дети вместе с воспитателем рассматривают альбом с «Главнокомандующие Великой 

Отечественной Войны») 

Воспитатель: Во время В.О.В. одним из самых талантливых главнокомандующих был 

Георгий Константинович Жуков. Там, где он командовал фронтом, армия всегда 

побеждала фашистов. Г.К.Жуков заслужил много боевых наград и медалей, был 

удостоен почётных званий. В Москве в честь этого героя названа улица: проспект 

Маршала Жукова. А на Красной площади ему установлен памятник 

Воспитатель  рассказывает о главнокомандующих и маршалах Победы, опираясь на 

информацию в альбоме. 

Рассматривание Альбома «Дети – герои войны» 

Воспитатель: А знаете ли вы, помните ли вы имена своих прадедов, которые 

участвовали в той страшной войне? 

(Рассказы детей о своих прадедах, участвовавших в ВОВ) 

Воспитатель: Я рада за вас, ребята. Вы помните имена своих прадедов, защитивших 

мир на земле. 



С большой болью в душе мы скорбим о тех, кто не вернулся с поля боя. 

Коновалова Алиса 

За страну родную люди, 

Отдавали жизнь свою. 

Никогда мы не забудем, 

Павших,  в доблестном бою! 

Есенгулова   Валерия 

Горит огонь у обелиска, 

Березы в тишине грустят. 

И мы склонились низко-низко, 

Тут неизвестный спит солдат. 

Ведущая: Минутой молчания почтим память тех, кто не вернулся с поля боя. 

И пусть каждый в душе поблагодарит их за тот счастливый мир, в котором мы живем! 

Встанем и склоним голову перед их памятью. 

Минута молчания. 

3.Заключительная часть: 

Воспитатель: Наше занятие подошло к концу. Вы можете подойти к экспозиции и 

поближе с ней ознакомиться. 
 


